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1  总则
1.1  编制目的
有效预防、控制农作物生物灾害，指导和规范农作物生物灾害处置工作，避免或最大限度降低危害和农业生产损失，保护农业生产全面、协调和可持续健康发展，实现农业增效、农民增收，促进农村稳定。
1.2  编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国农业法》《中华人民共和国进出境动植物检疫法》《植物检疫条例》《黑龙江省农作物生物灾害应急预案》《鸡西市突发事件应急预案管理办法》等法律法规，并与《鸡西市农作物生物灾害应急预案》《鸡冠区人民政府突发公共事件总体应急预案》相衔接。
1.3  适用范围
本预案适用于危害农作物的突发性虫害、流行性病害的大面积暴发和流行；危害农作物的检疫性病、虫、植物及农业农村部、省政府公布的外来有害生物的暴发和流行；其他突发性病虫的暴发和流行，以及本行政区域内的农作物生物灾害预防、控制及应急处置行动。
1.4  灾害分级
根据农作物生物灾害的危害程度、危害规模，将农作物生物灾害由高到低划分为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）、一般（Ⅳ级）四个级别。
Ⅰ级 特别重大农作物生物灾害。
（1） 单项灾害发生面积4万亩以上，控制难度大，可能造成巨大危害的农作物生物灾害。
（2） 特别重大的检疫性有害生物新传入我区，控制难度大，可能对农业生产构成巨大威胁的农作物生物灾害。
（3） 其他特殊情况需要划为特别重大农作物生物灾害的。
Ⅱ级 重大农作物生物灾害。
（1） 单项灾害发生面积3.5万亩以上4万亩以下，控制难度较大，可能造成严重危害的农作物生物灾害。
    （2）重大的检疫性有害生物新传入我区，控制难度较大，可能对农业生产构成严重威胁的农作物生物灾害。
（3）其他特殊情况需要划为重大农作物生物灾害的。 
Ⅲ级 较大农作物生物灾害。
（1） 单项灾害发生面积3万亩以上3.5万亩以下，可能造成较大经济损失的农作物生物灾害。    
（2） 重大的检疫性有害生物新传入我区，控制难度中等，可能对农业生产构成较大威胁的农作物生物灾害。
（3）其他特殊情况需要划为较大农作物生物灾害的。 
Ⅳ级 一般农作物生物灾害。
（1） 单项灾害发生面积2.5万亩以上3万亩以下，或单项灾害发生面积超过我区农作物种植面积50%以上，可能造成一定经济损失的农作物生物灾害。
（2） 检疫性有害生物新传入我区，具有一定的控制难度，可能对农业生产构成一定威胁的农作物生物灾害。
（3）其他特殊情况需要划为一般农作物生物灾害的。 
本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。
2  应急组织指挥体系及职责
2.1  领导机构
区政府成立区农作物生物灾害应急指挥部（以下简称区应急指挥部），统一领导全区农作物生物灾害应急防治救灾工作。
指 挥 长：区政府分管副区长
副指挥长：区农业农村局局长
成员单位：区委宣传部、区农业农村局、区民政局、区财政局、区卫生健康局、区应急管理局、区市场监管局、鸡冠公安分局、两乡人民政府等。
职责：
（1）统一领导、协调全区农作物生物灾害应急处置与救灾工作。
（2）指导两乡人民政府做好农作物生物灾害应急处置与救灾工作。
（3）贯彻落实区政府、区农作物生物灾害应急指挥部、区委、区政府决定事项，及时向区委、区政府报告全区农作物生物灾害突发情况，提出建议。
（4）确定全区农作物生物灾害应急工作的重大决策和指导意见。
（5）当农作物生物灾害超出处置能力时，按照程序由区政府请求市政府进行支援。
2.2  办事机构
区应急指挥部办公室设在区农业农村局，作为常设机构，承担区应急指挥部日常工作。
主  任：区农业农村局局长兼任
职责：
（1） 贯彻执行省、市农作物生物灾害应急指挥部的决定，协调两乡人民政府、区应急指挥部成员单位之间的应急工作，督促、检查农作物生物灾害应急工作的落实。
（2） 负责汇集全区农作物生物灾害信息，组织有关部门和专家分析灾害发生的原因及发展趋势，对灾害损失和影响进行评估，确定突发灾害发生等级与范围，及时上报灾情和应急处置与救灾情况，并提出具体应急处置与救灾方案、措施建议。
（3） 负责协调应急所需设备、物资的调拨工作。
（4）负责组织本预案的编制、修订、预案演练工作。
（5）负责起草区应急指挥部文件、简报，并承担日常事务和交办的其他工作。
2.3  成员单位职责
（1）区委宣传部。负责组织新闻媒体和有关单位及时报道农作物生物灾害突发消息，加强对农作物生物灾害应急处置和防治知识的宣传报道，正确引导社会舆论，组织做好舆情应对工作。
（2）区农业农村局。负责农作物生物灾害应急处置的日常工作；组织协调农作物生物灾害防灾减灾救灾工作；负责组织农作物生物灾害防治队伍，防治药品、设备、工具的准备工作；组织开展农作物生物灾害知识、应急处理相关知识和技能培训。
（3）区民政局。负责受灾群众基本生活救助工作。
（4）区财政局。按照财政事权与支出责任相适应原则，将区直有关部门履行农作物生物灾害应急处置工作必要工作经费纳入部门预算统筹保障。对受农作物生物灾害影响较大和财政困难的乡、村，根据事发地实际情况适当给予支持，必要时由区政府请求市政府给予支持。
（5）区卫生健康局。负责组织医疗卫生救援队伍做好农作物生物灾害防治过程中施药人员农药中毒的抢救工作。
（6）区应急管理局。负责农作物生物灾害受灾群众生活救助工作，协助做好农作物生物灾害防控物资的组织、储备与调配。
（7）区市场监管局。负责防灾救灾物资质量的监管工作。
（8）鸡冠公安分局。负责农作物生物灾害发生后的社会治安管理，协助区农业农村局做好重大疫情的封锁扑灭工作。承担对重点区域、重点人群、重点设施和重要物资，特别是应急物资和装备的警卫及防范保护。必要时依法采取有效管制措施，控制事态。
区政府其他有关部门应当按照各自职责和区应急指挥部要求，做好突发农作物生物灾害应急处置相关工作。
2.4  两乡人民政府职责
贯彻执行区政府及区应急指挥部决定，根据本地农作物生物灾害发生情况，成立相应农作物生物灾害应急领导小组，负责辖区内农作物生物灾害应急处置与减灾、救灾全面工作。
2.5  专家组组成与职责
区应急指挥部根据实际需要，依托市应急指挥部专家组，开展工作。
组  长：顾玉奎 （市农业综合技术中心农业技术推广研究员）                
副组长：姜  坤 （市农业综合技术中心农业技术推广研究员）
　      李宜焕 （市农业农村局种植业管理科科长）
成  员：尤庆喜 （市农业综合技术中心高级农艺师）
        张书臣 （市农业综合技术中心享受研究员级待遇高级农艺师）
        王  秋 （市农业综合技术中心农业技术推广研究员）
        郭爱民 （市农业综合技术中心农业技术推广研究员）
        王成云 （市农业科学研究中心享受研究员级待遇高级农艺师）
        李爱杰 （市农业综合技术中心高级农艺师）
        简洪超 （市农业综合技术中心农艺师）
        张  帅 （市气象台气象服务工程师）
职责：
（1） 为制定中长期农作物生物灾害应急规划、信息系统建设与强化农作物生物灾害应急管理提供决策性意见和建议。
（2） 对特别重大、重大、较大农作物生物灾害发生和发展趋势、救灾方案、处置方法、灾害损失和恢复生产方案进行研究、评估，并提出相关建议。
（3） 发生特别重大、重大、较大农作物生物灾害时，向区应急指挥部提供科学有效的解决方案。
（4） 参与突发农作物生物灾害的灾害评估、灾情分析、应急措施制定和科学研判等工作。
（5）必要时，参加突发农作物生物灾害的应急处置工作。
3  预防与预警机制
3.1  信息监测与报告
3.1.1  信息监测
两乡农作物生物灾害应急领导小组要在现有农作物重大病虫疫情田间监测网点基础上，拓宽信息渠道，扩大监测范围，完善农作物重大病虫害监测网络体系，实现田间病虫草鼠害监测网格化管理，提高农作物生物灾害监测预警能力。
两乡农作物生物灾害应急领导小组要加强对农作物生物灾害重点地区的监测和防范，做好辖区内农作物生物灾害调查、登记和管理工作，掌握辖区内农作物病虫草鼠害危险源数量、隐患分布和可能造成危害的程度及影响范围等基本情况，做好监测信息汇集处理工作。
3.1.2  信息收集分析与报告
两乡农作物生物灾害应急领导小组要充分收集整理与突发农作物生物灾害预防预警有关的数据资料和相关信息，进行农作物生物灾害趋势预报，建立农作物生物灾害监测、预报、预警等资料数据台账。
区直有关部门和单位要密切配合，及时传送农作物生物灾害灾情和相关信息，做到信息传递及反馈高效、快捷。
从事农作物病虫害监测、检验检疫以及农作物种植、加工、运输、生产经营等活动的有关单位和个人，发现可疑农作物生物灾害时，要立即向当地乡政府报告，接到报告的部门要在第一时间内进行现场核实诊断，并按照本预案规定上报区应急指挥部、区委、区政府、区农业农村局，必要时可申请市、省指派专家协助进行诊断。
3.2  预警预防行动
3.2.1  监测预报预警体系与预警支持体系建设
两乡农作物生物灾害应急领导小组要利用好省农业农村厅农作物生物灾害预警支持系统，加强以预防为主的农作物生物灾害监测、预报、预警、预防体系建设，依托现有的农作物重大病虫疫情田间监测网点，开展农作物生物灾害调查，科学开展风险分析，及时在农作物生物灾害预警支持系统上报病虫害信息，建设农作物生物灾害区、乡、村群测群防网络和专业化防控网络，做到早发现、早报告、早防控。
3.2.2  预警预防行动
两乡农作物生物灾害应急领导小组要开展农作物生物灾害预报预警工作。区应急指挥部应对汇集的农作物生物灾害信息及时组织有关部门和专家分析研判，确定灾害发生等级与范围，提出预警发布建议及具体应急处置与救灾方案、措施等。
当发出某个地区可能发生农作物生物灾害预警预报后，区、乡政府要按照群测群防责任制规定，根据预警级别立即做出相应级别的预警分级响应，及时组织相关单位和当地种植户迅速做好防灾减灾各项工作。
3.3  预警分级标准
按照突发农作物生物灾害可能造成的危害程度、危害规模、发展趋势，预警分级由高到低划分为I级（特别重大农作物生物灾害）、Ⅱ级（重大农作物生物灾害）、Ⅲ级（较大农作物生物灾害）、Ⅳ级（一般农作物生物灾害）4个级别，与农作物生物灾害分级一一对应，依次用红色、橙色、黄色、蓝色来表示。根据事态发展情况和采取措施的效果，预警可以升级、降级或者解除。
3.4  预警信息发布与解除
在对农作物生物灾害预测基础上，区应急指挥部办公室根据农作物生物灾害可能发生的等级、趋势和危害程度，及时作出必要的预警建议，并密切关注农作物生物灾害发生进展情况，根据事态变化情况和专家组提出的意见，适时提出调整预警级别建议。当农作物生物灾害应急处置工作基本完成，农作物生物危害被基本消除时，提出预警信息解除建议。
（1）当收到省政府发布或解除的I级、Ⅱ级农作物生物灾害预警公告后，由市应急指挥部办公室提出预警响应建议，经市应急指挥部副指挥长审定，报市政府批准后，由市应急管理局指挥中心通过市政府突发事件预警信息发布平台统一发布。区应急指挥部按照省、市要求，积极响应。
（2）我市I级、Ⅱ级农作物生物灾害预警信息发布或解除，经与省农作物生物灾害应急指挥部会商确认后，由市应急指挥部办公室提出预警发布或解除建议，经市应急指挥部副指挥长审定，报市政府批准后，由市应急管理局指挥中心通过市政府突发事件预警信息发布平台统一发布。区应急指挥部按照市应急指挥部要求，积极响应。
（3）Ⅲ级农作物生物灾害预警信息的发布或解除，由市应急指挥部办公室提出建议，经市应急指挥部副指挥长审定，报市政府批准后，由市应急管理局指挥中心通过市政府突发事件预警信息发布平台统一发布。区应急指挥部按照市应急指挥部要求，积极响应。
（4）Ⅳ级农作物生物灾害预警信息的发布或解除，由区政府负责。具体发布渠道：区预警需经市应急指挥部办公室审定后，由市应急管理局指挥中心通过市政府突发事件预警信息发布平台统一向本区发布。
3.5  预警分级响应
（1） 当收到省政府发布的I级、Ⅱ级农作物生物灾害预警公告，且我市在发生防控范围内，或收到我市发布的I级、Ⅱ级、Ⅲ级农作物生物灾害预警后，区应急指挥部应当根据即将发生的农作物生物灾害的特点和可能造成的危害，采取以下措施：
启动本预案，并组织成员单位按照本预案确定的职责开展应急防治工作。
及时汇集报告农作物生物灾害信息。
加强对农作物生物灾害发生、发展情况的监测、预报和预警工作。
组织有关部门和专家分析灾害发生的原因及发展趋势，对灾害损失和影响进行评估，确定突发灾害发生等级与范围。
及时上报灾情和应急防治与救灾情况，并提出具体的应急防治与救灾方案、措施建议。
向社会公布农作物生物灾害危害警告、防治措施、咨询电话。
（2） 当发布Ⅳ级预警后，区应急指挥部启动本级预案，开展灾害防治工作。
4  应急处置
4.1  信息报告
在农作物生物灾害发生后，有关单位和责任人第一时间向所在乡政府、区农业农村局和本级区委、政府报告信息，最迟不得超过事发后1小时。
确认发生一般或较大事件的，区委、政府接到灾害信息报告后，于20分钟内立即向市委办公室（信息科）、市政府办公室（市政府总值班室）及市应急指挥部办公室电话报告，并于1小时内报送书面报告；同时，各成员单位按照职责及时续报灾害信息及有关应急处置情况。市委办公室（信息科）、市政府办公室（市政府总值班室）在接到事件报告后，于30分钟内立即向省委、省政府电话报告，并于2小时内补报文字报告；同时采取一切措施尽快掌握准确详实情况，最迟不超过4个小时内向省委、省政府报告，市应急指挥部办公室和其他成员单位同时以通稿形式上报省对口单位。
确认为重大和特别重大事件的，区委、政府在接到事件信息报告后，于20分钟内立即向市委办公室（信息科）、市政府办公室（市政府总值班室）及市应急指挥部办公室电话报告；市委办公室（信息科）、市政府办公室（市政府总值班室）在接到报告后，于30分钟内立即向省委、省政府电话汇报，并于1小时内补报文字报告；同时采取一切措施尽快掌握准确详实情况，最迟不超过3小时向省委、省政府书面报告；市应急指挥部办公室和其他成员单位同时以通稿形式上报省对口单位。
有关单位及个人发现农作物生物灾害可能涉及到检疫性生物灾害的，无论灾害级别大小，均执行重大或特别重大生物灾害信息报告程序及时限要求，可以通过电子邮件、电话、传真等方式报告灾害信息。区农业农村局认定属于重大检疫性有害生物的，应在3小时内向市政府及市农业农村厅报告。同时告知事件所在地乡政府。
报告内容主要包括：农作物生物灾害发生地点和时间及危害程度、农作物生物灾害类型、灾害规模、可能引发因素、发展趋势、报告单位负责人、报告人及联系方式等。
4.2  先期处置
农作物生物灾害处置遵循属地为主的原则，灾害发生后，灾害发生地区政府组织应急指挥部各成员单位立即做出响应，根据各自职责采取措施控制农作物生物灾害的发展，组织开展应急防治救灾工作，并及时向市应急指挥部及市农业农村局报告。
（1） 灾害发生地乡政府要组织群众开展自救互救。
（2） 灾害发生地区农业农村局要在第一时间赶赴现场，提出农作物生物灾害防治指导意见，组织种植户开展农作物生物灾害防治工作，防止灾害进一步扩大。
（3） 对于先期处置未能有效控制农作物生物灾害发展，需要市应急指挥部协调处置的，由区政府提请市应急指挥部援助。
4.3  指挥与协调
农作物生物灾害应急工作遵循分级响应程序，根据农作物生物灾害发生程度和范围，将应急响应分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级4个级别。农作物生物灾害发生后，根据发生的等级确定相应级别应急响应的指挥协调机构。区、乡政府及区应急指挥部各成员单位要各负其责，采取措施，全力做好农作物生物灾害应急防控工作。
（1） Ⅰ级响应（特别重大农作物生物灾害）
发生特别重大农作物生物灾害后，根据乡政府灾情报告，区政府应立即组织专家和有关人员赶赴现场，了解灾害发生情况，确定灾害发生程度，分析灾情发展趋势，提出启动Ⅰ级应急响应建议，经区政府主要领导批准启动Ⅰ级应急响应。区政府召开紧急会议，决策有关重大事项，确定农作物生物灾害发生与防控区域，部署各项应急防治任务，并上报市应急指挥部。区应急指挥部迅速组织成员单位赶赴灾害发生地，及时划定农作物生物灾害区域，根据灾害具体情况提出应急防治措施和工作方案。及时将灾情向市政府、市农业农村局报告，并通报灾害发生地乡政府。必要时，区政府提请市农作物生物灾害应急指挥部派出工作组指导开展农作物生物灾害应急防治工作。
（2） Ⅱ级响应（重大农作物生物灾害）
发生重大农作物生物灾害后，根据乡政府灾情报告，区应急指挥部应立即组织专家和有关人员赶赴现场，了解灾害发生情况，确定灾害发生程度，分析灾情发展趋势，提出启动Ⅱ级应急响应建议，经区应急指挥部指挥长批准启动Ⅱ级应急响应。区应急指挥部召集成员单位召开紧急会议，决策有关重大事项，确定农作物生物灾害发生与防控区域，部署各项应急防治任务，并迅速组织成员单位赶赴灾害发生地，及时划定农作物生物灾害区域，根据灾害具体情况提出应急防治措施和工作方案。及时将灾情向市政府、市农业农村局报告，并通报灾害发生地乡政府。必要时，提请市农作物生物灾害应急指挥部派出工作组指导开展农作物生物灾害应急防治工作。
（3）Ⅲ级响应（较大农作物生物灾害）
发生较大农作物生物灾害后，根据乡政府灾情报告，区应急指挥部应立即组织专家和有关人员赶赴现场，了解灾害发生情况，确定灾害发生程度，分析灾情发展趋势，由区应急指挥部办公室提出启动Ⅲ级应急响应建议，经区应急指挥部副指挥长审定，报区政府批准启动Ⅲ级应急响应。区应急指挥部召集成员单位召开紧急会议，决策有关重大事项，确定农作物生物灾害发生与防控区域，部署各项应急防治任务。在区应急指挥部统一指挥协调下，区应急指挥部有关成员单位组成工作组在第一时间赶赴灾害发生地，按照职责分工，互相配合，开展农作物生物灾害应急防治工作。区应急指挥部及时将灾情向区政府和市农业农村局报告，并通报灾害发生地乡政府。灾害发生乡政府迅速组织力量赶赴灾害发生地区，及时划定农作物生物灾害区域，根据灾害具体情况提出应急防治措施和工作方案。未受灾乡政府要组织做好灾害预防和应急准备工作。必要时，由区政府报请市农作物生物灾害应急指挥部派出工作组给予指导，协助开展农作物生物灾害应急防治工作。
（4）Ⅳ级响应（一般农作物生物灾害）
发生一般农作物生物灾害后，灾害发生地乡政府应立即启动Ⅳ级应急响应，判定农作物生物灾害规模、发展趋势，划定农作物生物灾害发生区域，根据灾情具体情况提出应急对策。区应急指挥部统一指挥协调本地农作物生物灾害应急处置工作，并及时将灾情向当地区政府和市农业农村局报告。必要时，市应急指挥部派专家组到现场，指导制定防治方案，协助做好农作物生物灾害应急工作。
4.4  应急联动
按照“统一指挥、分级负责、资源共享、条块结合”原则，在区应急指挥部统一领导下，乡政府和区应急指挥部各成员单位按照职责分工开展应急防治工作。
4.5  信息审查及发布程序
（1） 区应急指挥部办公室负责组织参与应急防治的区应急指挥部各成员单位和专家撰写新闻通稿及灾害报告并进行审查，报区委区政府批准后向社会发布。
（2） 农作物生物灾害信息发布工作由区委宣传部负责。区委宣传部要组织相关媒体，由区政府统一发布相关信息。
（3）区委宣传部要指派人员到现场指挥部工作，负责对现场媒体活动的管理、协调、指导和服务。
（4）区应急指挥部各成员单位在收集、整理、传递农作物生物灾害信息时，必须及时、准确，不得迟报、漏报、误报，未经允许不得擅自发布信息。
4.6  信息通报
区应急指挥部须在2日内向毗邻和可能涉及的农业农村有关部门通报有关情况。并告知接到通报的农业农村有关部门要及时将有关情况通知当地政府和有关部门，密切关注有害生物发生趋势并加强监测预警工作。
4.7  应急处置终止
（1）Ⅰ级（特别重大农作物生物灾害）与Ⅱ级（重大农作物生物灾害）应急响应终止。区应急指挥部专家组对灾情发展变化和防治效果进行评估，经专家组鉴定、评估农作物生物灾害灾情已消除，或者得到有效控制后，向区应急指挥部提交评估报告，提出终结实施防治的意见。根据专家组意见，区应急指挥部提出应急响应终止建议，经与市农作物生物灾害应急指挥部会商确定，市政府批准后，对外公布下一阶段工作或应急响应结束，并通报区应急指挥部各成员单位和灾害发生地乡政府。
（2）Ⅲ级（较大农作物生物灾害）应急响应终止。区应急指挥部专家组对灾情发展变化和防治效果进行评估，经专家组鉴定、评估农作物生物灾害灾情已消除，或者得到有效控制后，向区应急指挥部提交评估报告，提出终结实施防治的意见。根据专家组意见，区应急指挥部向区政府报请应急响应终止，并向市应急指挥部提交评估报告，经市政府批准后，对外公布下一阶段工作或应急响应结束，并通报市应急指挥部各成员单位和灾害发生地乡政府。
（3）Ⅳ级（一般农作物生物灾害）应急响应终止。由灾害发生地区应急指挥部根据专家组的意见，报请区政府批准后，对外公布下一阶段的工作或应急响应结束，并通报区应急指挥部各成员单位和灾害发生地乡政府。
5  后期处置
5.1  善后处置
应急处置结束后，乡政府和区应急指挥部各有关成员单位要迅速采取措施，进行善后处理，恢复正常生产、生活秩序。
（1）灾害发生地乡政府、农业农村局对农作物生物灾害造成农业减产、绝收的，应迅速制定灾后重建和恢复生产计划，并采取有效措施帮助受灾地区的农户尽快开展生产自救，弥补因灾害造成的损失。
（2）区农业农村局要向灾害发生地派出专家组给予灾害生产恢复指导，并做好灾害后续监控工作。
（3）灾害发生地应急管理局、民政局等有关部门要做好受灾群众的生活救济救助、灾民安置、救助款物的接收、发放等工作。
（4）及时归还农作物生物灾害应急处置期间根据需要依法调集的物资、运输工具以及相关设施设备，并对毁损、灭失的给予补偿。
5.2  保险与理赔
农作物生物灾害发生后，各保险公司要立即派人赶赴参保灾害现场，按照有关法律法规要求，认真履行赔偿义务，维护受灾户合法权益。
5.3  总结评估
5.3.1  开展评估
农作物生物灾害应急处置结束后要开展总结评估，评估报告由灾害发生地区政府及农业农村局负责编写；应急经验总结及改进建议由区农业农村局会同相关部门编制，评估报告要在应急处置工作结束10个工作日内完成，并逐级上报。
5.3.2  评估内容
[bookmark: _GoBack]农作物生物灾害发生基本情况（时间、地点、生物灾害规模、灾害等级等）；应急反映情况（应急预案的启动、对上级领导指示批示的落实等情况）；应急现场处置基本情况（紧急处置措施及情况、人员力量和设备调用、社会舆情控制、引导及信息发布等）；后期基本情况（灾害应急处置结果、善后处置及调查评估等）；存在问题及原因；经验总结及改进建议等。
5.4  恢复重建
农作物生物灾害应急处置结束后，灾害发生地乡政府具体负责恢复与重建工作。需要市、区政府给予援助的，由灾害发生地乡政府提出申请，区应急指挥部和有关部门根据调查评估报告和受灾地区恢复重建计划，提出解决建议或意见，并按照有关规定报批实施。
6  应急保障
根据农作物生物灾害发生等级，区应急指挥部各成员单位要按照职责分工，做好保障工作。
6.1  应急队伍保障
（1） 乡政府要加强农作物生物灾害防治专家技术队伍的建设，建立由植物病虫害诊断与防治专业技术人员、农业技术推广专业技术人员等组成的农作物生物灾害防治技术专家组。
（2） 乡政府要加强农作物生物灾害防治作业队伍建设，指导各村结合实际建立专业的背负式喷雾机、牵引式喷杆喷雾机、飞机航化作业等施药作业队伍，建立农作物生物灾害群防群治和专业化防控网络。
（3） 区应急指挥部要组织建立由相关单位人员及有关专家组成的农作物生物灾害专业应急救灾与防治预备队伍。在突发农作物生物灾害时，区应急指挥部统一领导、调配和管理，确保灾害发生后，应急救灾防治力量及时到位。
6.2  应急技术保障
（1）区应急指挥部组成的专家组应及时更新，充分发挥智库作用，为区应急指挥部指挥决策提供技术支撑。
（2）区、乡、村要开展农作物生物灾害应急防治方法、技术的研究，开展应急调查、应急评估、趋势预测、农作物生物灾害预警预报方法的研究和开发，同时组织开展有针对性的应急防治、救灾演习和培训工作。
6.3  应急物资保障
（1） 区、乡政府要结合农作物生物灾害防控工作需要，充分利用现有资源，与本地农资经销商建立救灾物资应急供应渠道，做好相关物资储备工作；建立与市内外其他地区农作物生物灾害防治物资调剂供应渠道，以备本地区物资短缺时迅速调入；加强储备物资管理，防止储备物资被盗用、挪用、流失和失效，对各类物资及时予以补充和更新。
（2）区、乡政府可根据农作物生物灾害应急处置需要，依法调集必需的救灾物资、运输工具以及相关设施设备，并在应急处置结束后，及时归还并给予补偿。
（3）在突发农作物生物灾害时，防控物资由区应急指挥部统一调配，区农业农村局负责组织应急救灾救援物资紧急供应。
6.4  应急经费保障
区财政局按照财政分级负责原则，将应由本级政府承担的突发农作物生物灾害应急防治工作所需经费列入本级政府年度财政预算，并负责资金使用监管工作。
6.5  奖励与责任
对在预防、控制和处置农作物生物灾害工作中做出突出贡献、成绩显著的单位和个人，按照国家、省、市有关规定予以表彰。对工作失职、渎职的，将责成有关部门组织开展调查，并提请有关部门按照法律、法规以及相关规定追究责任。
7  监督管理
7.1  应急预案演练
区应急指挥部办公室应适时组织成员单位开展综合性应急演练，本预案至少每3年组织1次应急演练。
7.2  宣教培训
区农业农村局负责组织开展宣教培训工作，对各级从事农业农村工作、农作物种植人员及公众开展多层次、多方面的农作物生物灾害防灾减灾、防治知识的宣传和培训，增强农作物生物灾害防灾意识和自救、互救能力；对区应急指挥部各成员单位有关人员开展农作物生物灾害应急防控知识的培训。
7.3  预案制定与更新
本预案由区农业农村局负责组织制定与更新，经区政府批准后组织实施，同时报市农业农村厅备案。
有下列情形之一者，应及时修订本预案：
（1）有关法律、法规、规章、标准及上位预案中的有关规定发生变化的。
（2）区农作物生物灾害应急指挥机构及其职责发生重大调整的。
（3）面临的风险发生重大变化的。
（4）重要应急资源发生重大变化的。
（5）区农作物生物灾害应急预案中的其他重要信息发生变化的。
（6）在突发农作物生物灾害实际应对和应急演练中发现问题需要做出重大调整的。
（7）预案制定单位认为应当修订的其他情况。
乡政府和区应急指挥部成员单位要根据本预案，结合实际情况，及时组织制定和更新本地本部门应急预案，并报市农业农村局备案。
7.4  预案解释
本预案由区农业农村局负责解释。
7.5  生效时间
本预案自印发之日起实施。
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